

PAN Y TOROS.

Dos inauguraciones hubo ayer (4) en esta capital (Madrid): la del nuevo ministerio y la de la nueva plaza de toros. Del nuevo ministerio se cuidaron algunos: de la plaza de toros la generalidad.

Desde algunos días antes las cuestiones de billetes traian agitados los ánimos de los aficionados, y más todavía de la corporacion provincial, encargada de la distribución. Los infinitos compromisos que á la diputacion rodearon habian dado ya lugar á escenas más ó menos vivas y desagradables en el local de las sesiones. Despues, los que creyéndose con derecho á ciertas atenciones se quedaron sin billetes, pusieron el grito en el cielo (nosotros nos contentamos con una débil exclamacion), mientras que los satisfechos se preparaban para el espectáculo.

La pregunta que corria de boca en boca ayer por la mañana y anteayer por la noche no era: ¿Qué hay de Puigcerdá? ¿quién va al Norte? ¿dónde está Pavía? ¿cuando se ataca á Benicarló, donde D. Alfonso toma baños y D.ª Blanca se entretiene en emplumar mugeres? ¿cuando se recobra la Seo de Urgel? Nada de esto se preguntaba: la gran pregunta era: ¿Dónde está el «Pájaro»?

El «Pájaro» es un afamado revendedor de billetes conocido por este apodo, el cual era el objeto de las pesquisas de cuantos, no privilegiados en la distribución de billetes deseaban, sin embargo, asistir á la fiesta.

Este personaje importante se multiplicaba, digámosle así, por atender, aunque sin poder conseguirlo, á todos los pedidos. Tan pronto se le veía en un café, como en una casa aristocrática; ya discurría por la calle de Alcalá, ya por otras calles mas apartadas del centro. El «Pájaro» era el lion del día y recibió mas visitas y peticiones que el nuevo Gabinete, casi olvidado ayer en sus mismos ministerios.

Porque, en efecto, segun hemos visto en algunos periódicos, desde las dos de la tarde empezaron á quedar casi desiertas las oficinas públicas; la diputacion provincial suspendió por algunas horas la recepcion de quixtos; se cerraron muchas tiendas y las calles que desembocan en la de Alcalá, y esta y la Carrera hasta la nueva plaza se llenaron de gente de á pié y de vehículos de todas formas y clases.

La nueva plaza es un circo capaz de contener 12.500 espectadores, y ayer no solo tuvo un lleno completo; sino que aun en las inmediaciones del sitio donde se levanta hubo más de otros tantos curiosos.

El edificio, de estilo árabe y de buen gusto; estrenado ayer, se ha levantado como por encanto.

No ha tenido igual suerte el proyectado para Museo-Biblioteca ministerio de Fomento, que debía le-

vantarse en Recoletos al principio de la calle de Villanueva. Allí se están los cimientos abiertos hace diez años, siendo ministro de Fomento en tiempo de la union liberal el marqués de la Vega de Armijo, que decretó su ereccion y puso la primera piedra.

No culpamos á nadie; pero la verdad es que cuando se ha tratado de construir una plaza de toros para continuar la tradicion que aún nos queda de los tiempos bárbaros, todo han sido facilidades, actividad y entusiasmo, y nada de esto ha habido cuando se ha pensado en levantar un templo á las artes, y al progreso moderno.

Esto prueba cuán despacio marchan todavía las sociedades en el desenvolvimiento de su inteligencia, y cuantos esfuerzos necesitan hacer los hombres de pensamiento y de corazon para implantar en los pueblos costumbres y creencias más adecuadas á los adelantos modernos.

Tampoco creemos que el pueblo español por su afición á esos sangrientos espectáculos se encuentre más atrasado que otros pueblos de Europa. En otros pueblos que pasan por más civilizados se ven diversiones más repugnantes y más inmorales, sin que los esfuerzos de los hombres pensadores hayan logrado todavía desterrarlas.

Pero sin que culpemos á nadie y sin que nos creamos un pueblo menos civilizado que los demás, todavía no podemos menos de dolernos de que cuando la patria está agobiada de males; cuando el fanatismo clerical y absolutista se entrega á los mayores crímenes y cubre de luto nuestros campos; cuando la juventud es arrebatada de los estudios y trabajos pacíficos para llevarla á los combates, cuando las contribuciones de todo género, las pérdidas de toda especie debían tener contrastado el ánimo; cuando tan grandes cuidados políticos, sociales y de toda especie debían ocupar la mente del pueblo de Madrid, el más patriota, el más liberal, el más sensato de todos, el jornalero invierte el jornal de una ó dos semanas, el empleado una paga de uno ó dos meses, el industrial, el comerciante, el agente de Bolsa abandonen sus tareas y sus negocios hasta el punto de hacer de una funcion de toros y de la inauguracion de una nueva plaza un gran asunto de Estado. No podemos menos de lamentar que la asistencia á ese espectáculo se haya tomado por todos, altos y bajos, grandes y humildes, como objeto de primera importancia, cuando no llaman atencion ni excitan la solicitud general otros asuntos y otros hechos que á todos interesan.

Si esa actividad, si ese entusiasmo, si esa excitacion general se dirigiesen á lo que á la patria importa, ¿cuánto tendríamos adelantado!

Al Gobierno, á los escritores y á los hombres públicos toca procurar

que esas cualidades de impresionabilidad que distinguen al pueblo español se dirijan á cosas dignas y levantadas. La fuente del entusiasmo existe en el pueblo (y esto nos consuela): lo que hace falta es hacer que broten sus aguas y corran por canales sanos, que conduzcan á grandes cosas, á fin de que no pueda reproducirse la célebre frase de Jovellanos y se crea que en efecto es inútil pensar ni en libertades, ni en reformas, ni en progreso, teniendo para dar al pueblo español «pan y toros.»

(La Política.)

Noticias Nacionales.

De La Independencia del 7:

Anteayer se presentó en la iglesia del Pico un sujeto pidiendo á uno de los curas encargados de la Virgen del Carmen que le dejara sacar una copia para mandar á un periódico ilustrado del cual se supuso corresponsal. El capellan no solo accedió, sino que le acompañó en esta operacion, lo que al parecer mortificó un tanto al corresponsal que no solo no terminó la copia, sino que se limitó á trazar algunos geroglíficos y á decir de vez en cuando que era una imagen de lo mas acabado que habia visto.

El sujeto en cuestion pidió entonces permiso para verificar otro tanto con la Virgen de los Desamparados, el que se le concedió dándole para que le acompañara un monaguillo, el cual cansado de ver las mediciones que le tomaba de la cara, se distrajo algunos momentos, los que aprovechó el supuesto dibujante para arrancar á la imagen los preciosos pendientes que tenía puestos, desapareciendo con ellos.

En Amposta no se ha recibido correspondencia desde que los carlistas registraron los buques que habia en aquel puerto, llevándose cuanto encontraron en los mismos.

Las autoridades militares de Villanueva han prohibido el toque de campana, permitiendo únicamente dar algunas campanadas para la señal de misa.

Hallamos en un colega las siguientes ingeniosas observaciones: «Duracion de los tres últimos ministerios:

El de Castelar-Maisonave, cuatro meses menos tres dias: del 6 de setiembre al 3 de enero.

El de Zavala-Sagasta-Martos, cuatro meses y diez dias: del 3 de enero al 13 de mayo.

El de Zavala-Sagasta-Ulloa, tres meses y veinte dias: del 13 de mayo al 3 de setiembre.

El número 3, solo ó acompañado juega como se vé, en casi todas las caídas de ministerios: va á ser número cabalístico.»

Al colega se le olvidó anotar que este es el «tercer» ministerio de la

situacion creada el 3 de enero, y por consiguiente, si el 3 viene siendo número cabalístico, acaso sea este el último ministerio de aquella situacion.

De La Correspondencia de España: La Civilización ha oido hablar en círculos políticos de la posibilidad de que se trate de nuevo de la convocatoria de Cortes.

La Época lamenta el espectáculo que ayer ofrecía el pueblo de Madrid dedicándose con afán á ir á la plaza de toros, y dice que no debe ser cierto lo que se habla de escasez de numerario y de miseria cuando tanto abunda el dinero, que hubo palco por el que se dió hasta cuatro mil reales.

San Sebastian 3.—El baile que se dió anoche á los jefes y oficiales de las cañoneras prusianas en los salones del teatro, estuvo brillante. Concurrieron las personas mas distinguidas, todas las autoridades y el cónsul de Francia.

Los marineros alemanes se mostraron muy agradecidos al obsequio y permanecieron en el salon hasta el fin de la fiesta.

En el «buffet» se pronunciaron brindis entusiastas por la patria y por el bien de España.

Esta tarde á las cinco salen las cañoneras para Pasajes, en donde hay otro buque de guerra francés.

Los carlistas amenazan á Irun y Renteria.

De La Discusion:

Se han repartido y han sido recogidas por los dependientes de la autoridad unas proclamas, firmadas por el pretendiente en Lequeitio el 1.º de este mes, en los que, segun hemos oido de público, dice don Carlos que está en buenas relaciones con las potencias extranjeras. Indudablemente aludirá á algunos países nuevos no descubiertos mas que por el y sus secuaces.

Creemos que el Gobierno está en el caso de exigir á la prensa que no le suscite dificultades contra el carlismo.

Pero tambien creemos que la prensa está en el caso de que se respete su derecho y su libertad.

Durante la guerra civil de los siete años, la prensa tenia libertad para todo. A ningun Gobierno de aquella época se le ocurrió jamás multar ni recoger periódicos.

¿Qué no decían en aquella época los periódicos, no solo de los Gobiernos, sino tambien del jefe del Estado.

Durante el ministerio Zavala la prensa no ha tenido libertad para nada; no ha podido ni siquiera emitir su opinion sobre ninguna cuestion importante.

Creemos que el nuevo ministerio seguirá diferente conducta con la prensa. Así lo esperamos, cuando menos, de los señores Sagasta,

Ulloa y Navarro Rodrigo, que á la prensa, y solo á la prensa, deben la posicion que ocupan; y saben como nosotros que es imposible matar el pensamiento, que cuando muere la prensa pública aparece la prensa clandestina. Esta es la ley.

Noticias Estrangeras.

De La Discusion:

Segun parece, del nuevo viaje del mariscal Mac-Mahon lo único que se sabe de positivo es que por ahora no se extenderá más allá de Lyon. Para justificarlo, sin duda, se dice que se han dado órdenes con el fin de que las tropas de caballería de guarnicion en aquella ciudad, que debían alejarse y maniobrar en un campo de instruccion, no se muevan y esperen la llegada del presidente del Poder ejecutivo. Así y todo, se habla de que éste irá á Tolon.

El Journal Officiel del dia 30 publica los movimientos de prefectos. Entre ellos, por supuesto, no figura ninguno en reemplazo de M. de Nadaillac. Destituir á ese legitimista es empresa superior á las fuerzas del Gobierno francés. El arreglo prefectoral, aunque mucho menos importante de lo que se pensaba, tiene cierta significacion anti-bonapartista. Un prefecto, M. Lemerrier, y dos sub-prefectos, pagan con la destitucion la culpa de haberse mostrado demasíadamente favorable á los partidarios del imperio.

Las autoridades francesas trabajan decididamente, bajo el impulso de M. Chabaud-Latour, contra el bonapartismo. Especialmente en los departamentos donde se esperari elecciones, los bonapartistas sufren cruda guerra á que no estaban acostumbrados.

Igual significacion tiene el nombramiento de M. de Jarnac para la embajada de Londres. M. de Jarnac es un resuelto orleanista.

Una partida de rumanos armados, dirigida por un oficial del ejército, ha hecho una incursion en territorio húngaro, robando ganados y secuestrando personas. En seguida se ha retirado á la otra parte de la frontera. El Lloyd de Pesth, clama venganza contra semejante atentado y exige del Gobierno que no se contente con las vanas excusas del Gabinete de Bucharest.

En Turquía las cuestiones religiosas de los cristianos promueven siempre escándalos y peticiones. ¡Triste cosa que demos tales espectáculos á los islamitas! Ahora andan á la greña los monjes rusos con los monjes griegos sobre la posesion del convento de San Panteleimon, situado en el monte Athos. Los contendientes han sometido su demanda al patriarcado ecuménico. Sin embargo, las pasiones están

muy sobrecitadas y se temen desórdenes. Los griegos sostienen que el monte Athos es su dominio exclusivo y que nunca han admitido a los rusos sino a título de extranjeros. Los rusos presentan documentos por los cuales se prueba que el susodicho monasterio les pertenece. Al fin y al cabo el Gobierno turco tendrá que intervenir en el asunto.

Corren rumores en los círculos diplomáticos acerca de una campaña diplomática empeñada por el Gobierno de Londres con el deseo de unir á las potencias europeas en una acción común, para detener la marcha invasora de Rusia en el Asia central. A este propósito se cita una nota escrita por lord Derby, y hasta se añade que no ha sido favorablemente acogida en todas partes.

Ambas cosas nos parecen verosímiles.

Que Inglaterra no puede ver sin recelos los triunfos de las armas rusas en las puertas de sus ricas posesiones de la India es cosa que á nadie sorprenderá; pero que sus temores encuentren eco en los Gabinetes de otras naciones y estas respondan á sus instancias, dándole protección y ayuda en caso necesarios; nadie puede hoy pensarlo. En efecto, cuando el equilibrio europeo existía, una cuestión de esta naturaleza hubiera interesado á todos los Gobiernos probablemente; mas cuando ese equilibrio ha desaparecido, en cuya obra de destrucción no es la Gran-Bretaña la que menos culpa tiene, por su apego á la política de no intervención absoluta, lo natural será que á su vez se encuentre sola para salir de sus apuros.

Indudablemente la preponderancia inglesa en Asia se encuentra amenazada por un concurrente poderoso, Rusia. Mas tarde ó más temprano la lucha entre ambas naciones estallará con todas sus consecuencias; pero si el asunto puede ser vital para la soberbia Albion, siempre será muy secundario para las demás naciones europeas. Si algo hay que extrañar en la pretensión que se atribuye ahora á los gobernantes ingleses es que, no desconociendo, como no desconocerán seguramente, que se han olvidado de los antecedentes legados por sus predecesores relativamente á la marcha general de las cosas en el mundo, los hombres de Estado de otras potencias prescindan de su conducta para complacernos cuando se muestran necesitados de auxilio.

Por lo demás, las huelgas, que se creían terminadas en Inglaterra, no todas han entrado en el buen camino. Los mineros de Montmonthshire se niegan á aceptar la reducción del 10 por 100 de su salario, con que se vienen los de Merthyrtydyl, y los delegados de las minas de Lancashire han rechazado la reducción de 15 por 100 que se les proponía. Sin embargo, aceptaron un arbitraje.

Segun la *Correspondencia Franco-Italiana*, ha sido invitada la corte del Vaticano por un representante oficioso del gobierno de Berlín para que manifieste si en el caso

de visitar á Roma el emperador Guillermo sería recibido por Pio IX con todos los honores y distinciones debidas á su rango. Pio IX vaciló algun tiempo, porque sus sentimientos personales le aconsejaban la negativa; pero en esta ocasión se dispuso un gran recibimiento al emperador de Rusia, que es cismático como el de Alemania herético, y que no ha tratado nunca á los obispos polacos mejor que Bismark á los de Alemania, y fundado en este antecedente, parece que ha contestado que recibiría al emperador, aunque sin renunciar á emplear toda la influencia para obtener de él cese en su persecución contra la verdadera iglesia.

Mahon 12 Setiembre 1874.

El precio del pan que no ha mucho dijimos había subido en algunas panaderías en un céntimo cada tres libras, hace ya algunos días vuelve á venderse á su primitivo precio.

Antier á las cuatro de la tarde embocó el estrecho de Gibraltar, la barca de esta matrícula «Juanita Clar», propiedad de nuestro conciudadano D. Juan Clar, cuyo buque viene á este puerto á pagar la cuarentena.

La Sociedad «Filarmonica» anuncia, á mas de la función que debe tener lugar mañana empezando á las ocho y media de la noche, cuyo objeto y programa conocen ya nuestros lectores, otra nueva función para el domingo día 20 del que rige, verificándose el sorteo de los palcos para la misma mañana domingo, á las doce del día.

Creemos que como siempre las citadas funciones serán muy concurridas.

Segun creemos, el casino Circo Industrial no dará comienzo á sus funciones dramáticas hasta el domingo próximo, por razon de celebrarse mañana en nuestro coliseo la anunciada función de la Sociedad «Filarmonica», á beneficio de la orquesta.

El periódico «El Bien Público» publica hoy un anuncio de la Alcaldía provisional de esta ciudad, el cual, en su disposición 4.ª dice que las cédulas son necesarias, entre otras cosas, para otorgar INSTRUMENTOS PÚBLICOS.

Esperamos que la Alcaldía publicará un artículo adicional, explicando que clase de instrumentos son esos, y si hay instrumentos privados.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el yatch ruso *Tchacká*, del club imperial de San Petersburgo, al mando de Mr. Krus Kropff.

Procede de Gibraltar en 6 días de navegación.

En todas partes eucen habas..... Segun se nos ha informado, el día 9 del actual fueron decomisadas, por un dependiente de los derechos municipales, varias caballerías con cargamento de habas (diez cuarteras) junto al camino

de Algendar, que se introducían en este término, fraudulamente, procedentes del término municipal de Mercadal, cuya aprensión fué presentada en calidad de depósito, segun se dice, al Alcalde de barrio de San Clemente.

Nuestro colega el «Bien Público» que tan bien enterado se muestra siempre, de todos los asuntos correspondientes á nuestra municipalidad, se servirá decirnos (si se puede saber) ¿á quién pertenecían las conabidas habas?

Dice «El Irurac-bat» de Bilbao del día 2 del actual:

«Hasta las imágenes de la devoción cerca ciñen espada. D. Carlos ha ofrecido una á la virgen del Puig con esta inscripción:

«Ofrecida á nuestra señora del Puig de Estella, en testimonio de su gratitud.—Carlos.»

Segun el *Cuartel real*, esta espada es la misma que ha usado (en malar limacos?) D. Carlos desde el 16 de julio de 1873 hasta igual día de 1874».

Crónica Religiosa.

Santo de hoy.

San Valeriano mártir.

Santo de mañana.

El Dulce nombre de Maria, y San Amado abad y San Eulogio obispo.

Observaciones Astronómicas de mañana.

SOL.—Sale á las 5 h. 39 m.—Pónese á las 6 h. 13 m.

LUNA.—Sale á las 7 h. 28 m. m.—Pónese á las 7 h. 19 m. r.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el día 12.

De Gibraltar en 6 días yatch ruso *Tchacká*, del Club Imperial de San Petersburgo, de 210 ts., cap. Mr. Krus Kropff, con 19 trip., y su equipo.

De Mayaguez y este Lazareto en 66 días inclusos los 7 de cuarentena, pol. gol. esp. *Anita*, de 87 ts., cap. Don Cosme Bausá, con 10 trip., 1 pas., café, azúcar, cueros y cacao.—Consignado á los Sres. Taltavull, Tomás y Estela.

MISION EVANGÉLICA

EN LAS ISLAS BALEARES.

Gracia, 73.—Mahon.

Cultos.

Tendrán lugar todos los jueves de nueve á diez de la noche y los domingos de once á doce de la mañana y de nueve á diez de la noche.

La escuela dominical de cuatro á cinco de la tarde.

VARIEDADES.

Alumbrado de los buques.

—Los abordajes cada vez mas frecuentes, hacen de absoluta necesidad llegar lo antes posible á una solución práctica y económica en el problema del alumbrado de buques, especialmente en los de vapor.

El uso combinado de la máquina Gramme, de reducida dimension, y la pila secundaria de Planté, nos parece llenar esta solución.

La pila secundaria de Planté es un aparato en el cual se acumula la electricidad desarrollada por una pila ordinaria pero intensa y que, montada una vez para todas, no consume nada por sí sola, ni mas que los aparatos destinados en la mecánica para acumular ó transformar las fuerzas. Está dispuesta de tal suerte, que esta provision de electricidad acumulada durante un

tiempo dado, puede gastarse en un tiempo menor, y suministrar así por intervalos los efectos de una pila de gran fuerza, como por ejemplo, la luz eléctrica.

Siempre que se necesite una corriente intermitente á intervalos regulares ó aun irregulares, la pila secundaria puede prestar grandes servicios, á condición de volver á cargarla durante el período de inactividad. Supongamos que se quiere tener á bordo de un buque de vapor los destellos luminosos periódicos de dos segundos, por ejemplo, cada minuto, se les podrá obtener con una batería secundaria que se cargará nuevamente durante los 58 segundos complementarios.

Con esta carga de la pila Planté, es con la que se podrá emplear la máquina Gramme movida por la de á bordo. Un buque que se anuncia en todo el horizonte por espacio de dos segundos, en cada minuto, creemos evitará todo riesgo de ser abordado: pero si se estimase que dos segundos fuesen insuficientes, podrá hacerse girar la máquina Gramme con una velocidad doble, cargando por consiguiente la pila secundaria dos veces mas de prisa y presentar cuatro ó cinco segundos de destellos por minuto.

Por otra parte este sistema de alumbrado intermitente permite ciertas combinaciones útiles, para que las compañías de navegación se den á conocer á las escuadras; adoptando diferentes sistemas, como por ejemplo dos segundos de destellos cada medio minuto, un segundo cada cuarto de minuto, etc. manera con la cual todos los que se encuentren en el horizonte, podrán saber á qué compañía ó escuadras pertenecen los que distinguen, lo que en no pocos casos proporcionará grandes ventajas: con este sistema se conseguiría además conocer los buques que se encontrasen de noche mejor que durante el día.

Un buque en peligro, se señalará por un signo especial, y la periodicidad de eclipses, adoptado por todas las marinas é inteligibles para todos, lo cual será un llamamiento mas distintivo que los cañonazos y toques de silbato que tan frecuentemente se pierden en una turbonada. En fin en una escuadra que navegue en conserva, los destellos podrían servir para transmitir órdenes del gefe á los comandantes de los buques á su direccion; los alfabetos hoy adoptados serian asimismo transformados y adaptados á este nuevo sistema de expresarse.

Hasta aquí solo hemos hablado para los buques de vapor; pero no deja de ser posible el mismo procedimiento en un buque de vela, solo que seria necesario tener un hombre dedicado á hacer girar la máquina Gramme, y por ello el aparato del capitán de fragata Mr. Salicis es precisamente el indicado.

Este aparato es un sistema de un volante y d. s pedales, que utiliza la fuerza del hombre del modo mas completo. Un grumete podrá sin fatiga proporcionar durante una hora la fuerza necesaria para poner en movimiento la máquina Gramme, que cargará la pila Planté, y que suministrará por consecuencia, los destellos intermitentes de que hemos hablado.

No pensamos que á los buques de vela pueda imponerles el alumbrarse por la electricidad de una manera regular todas las noches: creemos solamente que en los buques de gran porte, de numeroso equipaje y portadores de valiosos cargamentos, seria acertado, á lo menos en noches cerradas ó de neblina, proveerse de una luz que apartase todo riesgo de abordage.

En 1000 ó 1200 pesetas próximamente estimase el gasto necesario para el establecimiento de luz eléctrica á bordo de un buque de vapor, y creemos que con 100 mas se podía obtener el mismo resultado en la fuerza del hombre, empleando el mecanismo de Mr. Salicis.

Para terminar, añadiremos que la combinación propuesta es aplicable á la trasmision de señales entre diferentes puntos de una plaza sitiada, y sobre todo en un gran campo atrincherado, como los que se proyectan establecer para la defensa del territorio francés. Asimismo es aplicable á ciertos pasos de eclipses y en cuales se realizaria una economía de instalacion resultante de la supresion de los aparatos destinados hoy para producir los eclipses.—*Monsieur de la Flote.*

ANUNCIOS.

D. Rafael Blasco y Moreno,

Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: Que arregladamente á las condiciones que quedan de manifiesto en la escribania del infrascrito se venderán el día quince de Setiembre próximo á las once de la mañana en la audiencia de este juzgado, siendo la postura competente dos casas sitas en Alayor y calle del Regaló la una marcada con los números 3 y 5 y la otra número 9 procedentes ambas de la testamentaria de Lorenzo Sintés y Olivár. Dado en Mahon á siete de Agosto de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco.—Juan Pons Esno.

Para alquilar

Lo está una casa calle del Sol n.º 43.

Informarán calle del Arraval n.º 112.

2

En la imprenta de este periódico se venden *Es de Vida y Manifiestos de Nacimiento*, al ínfimo precio de un cuartillo de real el ejemplar.

COMPANIA ITALO-PLATENSE

DE GRANDES VAPORES MODERNOS PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 2 de Octubre el magnífico vapor de 3000 toneladas *GO*, de rapidez y seguridad probadas, y servicio inmejorable, empleando solamente 24 á 25 días de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Nota.—Siendo estos los únicos vapores argentinos que hacen la carrera entre el Mediterráneo y el Plata, han sido ya distinguidos por aquel Gobierno, y en su consecuencia puede ofrecer la Compañía á los señores pasajeros de 3.ª clase su desembarque y el de sus equipajes gratis en llegando á Buenos Aires y á los que lo soliciten á su llegada á dicho punto se les dará gratis durante ocho días casa y comida mientras tanto puedan comodamente encontrar trabajo, y aquellos que carezcan de relaciones, la compañía les presentará á las oficinas establecidas, por medio de las cuales se obtiene pronta colocación sin que por ello se les cobre nada absolutamente.

Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, porticos Xifré, 10, bajos, Barcelona.